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I. Un territoire maîtrisé et organisé par des aires métropolitaines géantes pour répondre aux nouvelles contraintes de la mondialisation des économies. 





II. Un territoire ouvert permettant des activités économiques diversifiées fortement intégrées au marché mondial générant des interfaces majeures. 





III. Un territoire immense, riche et intensément exploité mais disposant encore d’espaces réserves. 





Immensité du territoire : distances maximales entre la façade ouest et la façade est des Etats-Unis. 





Capitale d’Etat, villes globales et villes majeures des Etats-Unis. Aires métropolitaines de plus de 8 millions d’habitants. Ce sont des centres d’impulsion à l’échelle mondiale. 





Sièges des grandes institutions nationales (Maison blanche, Pentagone etc.) et internationales (ONU, FMI et Banque mondiale), des places boursières mondiales (Wall Street à New York, Board of Trade à Chicago) et des firmes transnationales d’influences mondiales. 





Grandes conurbations d’aires métropolitaines. Concentrations de consommateurs, de concepteurs et de producteurs aux grands terminaux commerciaux maritimes et terrestres ces conurbations sont les centres d’impulsions régionaux et mondiaux. 





Agriculture extensive d’élevage et agriculture intensive céréalière fortement reliée aux Industries Agroalimentaires (IAA) et aux grands ports exportateurs des deux façades elles font des Etats-Unis la première puissance agricole et commerciale du monde. / Domination des grandes villes dans la transformation de productions. 





Ponts intermodaux. Axes de transports majeurs alliant terminaux aéroportuaires, portuaires et cabotage régional, grands axes routiers fédéraux (Interstates) et voies ferrés. 





Principaux ensembles portuaires et aéroportuaire (+ de 70 millions de passagers par an) du territoire américain. Ces ensembles participent à l’ouverture de l’économie américaine sur le monde en même temps qu’ils sont des carrefours intérieurs. 





Grandes régions industrielles (anciennes et nouvelles). Les Etats-Unis restent une des premières puissances industrielles mondiales même si sa domination financière qui en est issue est plus spectaculaire. 





Espaces touristiques et espaces réserves aux richesses minières et naturelles avérées mais peu ou pas exploitées. 





Ressources exploitées en hydrocarbures et en charbon. 





Régions transfrontalières des Etats-Unis avec ses partenaires de l’Accord de Libre Echange Nord Américain (ALENA). Elles démontrent le dynamisme territorial d’une économie à la conquête de nouveaux espaces. Elles sont autant d’interfaces terrestres. 





Façades maritimes : elles connectent l’économie américaine avec les deux autres pôles de la Triade. 





Grands parcs technologiques d’influence mondiale. Centres de recherche privés ou publiques. Concentration d’entreprises industrielles de haute technologie. 





Les flux manifestent l’attractivité et le dynamisme du territoire des Etats-Unis : flux de biens manufacturés et de produits financiers, flux du travail internes ou externes de travailleurs souvent peu ou moyennement qualifiés en provenance des pays du Sud et surtout des pays latino-américains. 
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